

## РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

## БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

## Призваніе Моисея.

Что же послѣдовало съ Моисеемъ въ землѣ Мадіамской?

Прибывъ въ землю Мадіамскую, Моисей съль отдохнуть близъ одного города у колодезя. Въ городъ этомъ жилъ священникъ той земли, по имени Юооръ. У него было семь дочерей, которыя пасли его стада. Въ то время, когда Моисей сидѣлъ близъ колодезя, дочери Юоора пригнали своихъ овецъ къ колодезю поить и уже начерпали воды полныя корыта; но пришли пастухи и отогнали ихъ.—Въ жаркихъ странахъ колодези рѣдки и маловодны; потому-то мы и видимъ въ Библии, что пастухи не рѣдко изъ-за воды спорятъ.—Моисей, видя несправедливость пастуховъ, вступился за дѣвицъ, защитилъ ихъ и помогъ имъ напоить скотъ. Когда дѣвицы возвратились домой, отецъ спрашиваетъ: что вы такъ скоро пришли сегодня? Тѣ отвѣчаютъ: какой-то египтянинъ защитилъ насъ отъ пастуховъ и напоилъ намъ овецъ. Гдѣ же онъ? говоритъ отецъ. За чѣмъ вы оставили его? Позовите его,—пусть онъ пообѣдаетъ у насъ. Позвали. Моисей пообѣдалъ и остался у Юоора жить. Поживши нѣсколько времени, онъ вступилъ въ супружество съ дочерію его Сепфорою, отъ которой со временемъ родились ему два сына: Гирсамъ и Еліезерь. Долго—40 лѣтъ Моисей жилъ у тестя своего и пасъ его овецъ, какъ и прапрадѣдъ его Іаковъ у Лавана; между тѣмъ братія его—Израильтяне все страдали въ Египтѣ. Наконецъ при-

спѣло время избавить Израильтянъ отъ работъ египетскихъ и Богъ посылаетъ Моисея вывести ихъ изъ Египта.

Однажды Моисей далеко ушелъ въ степь съ своими стадами, дошелъ до пустыни Синайской и взошелъ съ ними на гору Божію Хоривъ. Жители той страны вѣровали, что на горѣ этой живетъ Самъ Богъ; потому и не смѣли восходить на нее и называли горою Божіею. Взошедши на Хоривъ, Моисей видитъ, что горитъ купина, т. е. терновый кустъ,—горитъ долго, а между тѣмъ все не сгараетъ. Это удивило Моисея; что это за видѣніе такое, говоритъ онъ въ себѣ, горитъ и не сгараетъ,—пойду, посмотрю,—и пошелъ. Но подходя къ кусту, вдругъ слышитъ изъ него голосъ: «Моисей! Не подходи сюда,—прежде раззуйся; ибо мѣсто, на которомъ ты стоишь, земля святая. Я Богъ отца твоего, Богъ Авраама, Богъ Исаака и Богъ Іакова.» Моисей, боясь воззрѣть на Господа, закрылъ лице свое руками. Богъ продолжаетъ: «Я вижу страданіе людей Моихъ въ Египтѣ, слышу вопли ихъ и стоны. Я хочу вывести ихъ оттуда и ввести въ землю кипящую млекою и медомъ, т. е. изобилующую всѣми благами земли (Втор. 8, 7, 8). Ступай же къ Фараону и выведи людей Моихъ изъ Египта.» Моисей испугался, что столь великое дѣло возлагается на него и началъ отказываться; пять разъ отказывался и не могъ отказаться.

Сначала Моисей выставляетъ на видъ свою незначительность; но Богъ обѣщается быть постоянно съ нимъ и помогать ему; а для ободренія его предсказываетъ, что на этой самой горѣ онъ съ народомъ Израильскимъ совершитъ Ему служеніе. — Затѣмъ Моисей отзывается тѣмъ, что онъ не знаетъ Его имени, не знаетъ какъ сказать Из-

раильтянамъ, когда они спросятъ его: какъ имя Бога, Который послалъ тебя? Богъ говоритъ: «скажи имъ: *Сый*, т. е. Тотъ, Кто во вѣки существу-етъ, Кто всегда былъ, есть и будетъ, послалъ меня къ вамъ»; и опять ободряетъ его предсказаніями, что «Фараонъ сначала не захочетъ отпустить Евреевъ; но Я поражу Египетъ чудесами, и онъ отпуститъ. И вы выйдете не съ пустыми руками; а каждая женщина выпроситъ у своей сосѣдки, или знакомой Египтянки, сосуды серебряные и золотые и одежды для наряда своихъ дѣтей, и такимъ образомъ вознаграждать васъ Египтяне.» — Послѣ этого Моисей говоритъ: «а если Израильтяне мнѣ не повѣрятъ, что Ты послалъ меня къ нимъ, что мнѣ тогда говорить имъ? Богъ даетъ ему даръ чудотворенія: велитъ ему бросить на землю свой жезлъ, т. е. посохъ палку, которая была у него въ рукахъ; Моисей бросилъ, и жезлъ обратился въ змія и поползъ; — Богъ приказалъ взять змія за хвостъ: Моисей взялъ и змій опять превратился въ жезлъ. Еще: Богъ велѣлъ Моисею положить руку свою въ пазуху, Моисей положилъ, и рука покрылась проказою — гнойными бѣлыми волдырями, какъ снѣгомъ; потомъ опять велѣлъ положить ее въ пазуху, Моисей положилъ, и рука очистилась. Все это приказалъ Богъ Моисею сдѣлать и предъ Израильтянами для увѣренія ихъ. «А если и этими чудесами они не убѣдятся, говоритъ Богъ; то зачерпни изъ рѣки воды и вылей на землю, и вода превратится въ кровь. Далѣе Моисей говоритъ: «Господи! освободи меня; я недоброрѣчивъ, худогласенъ и косноязыченъ;» Моисей заикался и былъ гугнивъ. Богъ говоритъ: «не Я ли даю человеку уста, или дѣлаю его нѣмымъ, или глухимъ, зрячимъ или слѣпымъ? Иди; Я отверзу уста твоя и научу тебя, что говорить тебѣ.» — Нако-

нецъ Моисей снова говоритъ: «умоляю Тебя, Господи, пошли кого либо другаго посильнѣе меня.» Но Господь уже съ гнѣвомъ говоритъ ему: «у тебя есть братъ Ааронъ: онъ выдетъ къ тебѣ на встрѣчу и будетъ весьма радъ тебѣ. Онъ вмѣсто тебя будетъ говорить съ народомъ, и Я научу васъ, что вамъ говорить и дѣлать.» Болѣе Моисей уже не могъ отказываться; пошелъ домой, сказалъ тестю своему, что онъ желаетъ идти въ Египетъ посмотрѣть, живы ли тамъ его единоплеменники, — посадилъ жену и дѣтей на осла и отправился; взялъ съ собою и жезлъ, обращавшійся въ змія. На пути Богъ снова явился Моисею, объявилъ ему, что тотъ Фараонъ, отъ котораго онъ бѣжалъ, и другіе кого онъ боялся, давно всѣ померли; приказалъ ему видѣнныя имъ чудеса совершить предъ Фараономъ и научилъ его, что ему говорить предъ нимъ. Моисей благополучно продолжалъ свой путь; вдругъ во время одной остановки является Ангель и грозитъ Моисею смертію за то, что дѣти его не обрѣзаны. Сепфора жена его поспѣшила выполнить этотъ обрядъ надъ сыновьями и Ангель удалился. — Вотъ видите, Богъ и въ посланникахъ и въ избранныхъ Своихъ не терпитъ опущенія обрядовъ закона! — Ааронъ, по внушенію Божію, вышелъ для чего-то въ пустыню и тамъ встрѣтилъ брата своего Моисея. Какъ же они обрадовались другъ другу, встрѣтившись послѣ сорокалѣтней разлуки! Моисей пересказалъ Аарону все, что слышалъ и видѣлъ онъ отъ Бога. Прибывъ въ Египетъ, они собрали старѣйшинъ Израильскихъ; Ааронъ передалъ имъ всѣ слова Божіи, говоренныя Моисею; а Моисей подтвердилъ рассказъ чудесами и — Израильтяне повѣрили имъ и возрадовались, что пришелъ конецъ ихъ страданіямъ.

Не соблазняйтесь, православные, что Моисей

долго отказывался предъ Богомъ отъ возлагаемаго на него дѣла. Это обнаруживаетъ въ Моисеѣ не ослушаніе, не противленіе его велѣнію Божию; а его смиреніе, сознаніе своего недостойнства для столь высокаго служенія и своего безсилія и неспособности для столь труднаго дѣла; ибо онъ долженъ былъ не только освободить Евреевъ отъ ига Египетскаго и ввести ихъ въ землю обѣтованную, которую давно заняли другіе народы, но и управлять въ продолженіе пути столь многочисленнымъ народомъ и быть посредникомъ между нимъ и Богомъ. Могъ ли всего этого не страшиться Моисей? Если въ Библии сказано, что *разгнѣвася Господь на Моисея* (Исх. 4, 14); то разгнѣвался не за то, что онъ отговаривался, а за то, что онъ, указывая на свое безсиліе, упускалъ изъ вида помощь Божию. — Но здѣсь намъ новый урокъ изъ жизни Моисея. Есть люди, которые любятъ распоряжаться другими и съ усиліемъ добиваются власти, или какой либо почетной должности въ обществѣ; а того и не думаютъ, способны ли они къ выполненію того, что соединено съ властію, которой желаютъ? Они забываютъ, что всякая должность требуетъ благоразумія, честности, безкорыстія, бдительности, заботы, трудовъ, — и чѣмъ выше власть, тѣмъ въ большей мѣрѣ все это требуется; а неисполненіе обязанности влечетъ за собою отвѣтственность и царю земному и Царю небесному. Поэтому, возлюбленные, не ищите власти и не добивайтесь почестей; лучше быть подначальнымъ и отвѣчать за себя одного, чѣмъ начальникомъ и давать отвѣтъ за другихъ. Если же Богъ и начальство облакаютъ тебя какою либо властію, возлагаютъ на тебя какою либо должность и если она тебѣ по силамъ; то принимай ее не иначе, какъ съ сознаніемъ своихъ немощей и съ

надеждою на помощь Божию, и, принявъ, старайся послужить во благо обществу и во славу Божию.

*Иззуй сапоги отъ ногъ твоихъ*, говоритъ Богъ Моисею изъ купины; *мѣсто бо, на немже ты стоиши, земля свята есть* (Исх. 3, 5).

Эти слова Божіи и намъ слѣдуетъ какъ можно глубже напечатлѣть въ сердце своемъ. Здѣсь Богъ требуетъ, чтобы человекъ къ мѣстамъ священнымъ подходилъ съ особеннымъ благоговѣніемъ: а мы нерѣдко дозволяемъ себѣ входить въ храмъ Господень, въ мѣсто селенія славы Его, въ мѣсто, гдѣ Господь присутствуетъ особеннымъ, таинственнымъ образомъ, входить съ душою, озабоченною суетою житейскою, съ мыслями разсѣянными, а иногда, что и того хуже, съ желаніями нечистыми, съ сердцемъ, наполненнымъ низкими страстями. Какъ только намъ терпѣть это величіе Божіе? Какъ Его правосудіе не поражаетъ насъ на мѣстѣ преступленія — въ самомъ храмѣ за столь страшную дерзость? Долготерпѣливъ Господь Богъ!... Но возлюбленные! Полное наказаніе за грѣхи, какъ и награда за добродѣтели, — не здѣсь — на землѣ; на это будетъ другая жизнь, гдѣ ни одинъ грѣхъ не останется безъ наказанія, если онъ не очистится покаяніемъ. Помните же это и бойтесь входить въ храмъ Божій безъ благоговѣнія, съ мыслями, чувствованіями и желаніями нечистыми. Входя въ храмъ, представляй, что ты восходишь на небо — предъ лице Самаго Бога; и потому все земное, суетное, нечистое выбрось изъ своей души, оставь за порогомъ церковнымъ и входи съ душою чистою, способною (принять) *зрѣть красоту Господню* (Пс. 26, 4) и достойною принять то Божіе благословеніе, которое преподается въ храмахъ. Иначе и ты услышишь отъ Бога то, что услышалъ въ Евангельской притчѣ отъ царя зван-

ный на бракъ и явившійся въ одеждѣ неприличной: другъ! какъ ты вошелъ сюда не въ брачной одеждѣ? Свяжавъ ему руки и ноги, возьмите его, и бросьте во тму внѣшнюю; тамъ будетъ плачъ и скрежетъ зубовъ (Лук. 22, 12, 13).

О, дай Господи, чтобы мы никогда—ни въ сей жизни тайнственно, ни въ будущей во всеуслышаніе не услышали этого страшнаго приговора!

*Священникъ Теофилактъ Стандровскій.*

## В Е С Е Д Ы

### О ЗЕМНОЙ ЖИЗНИ ГОСПОДА ІИСУСА ХРИСТА.

#### ХІІІ.

#### Обрѣзаніе Господне.

По заповѣди Божіей, данной Праотцу Аврааму и повторенной чрезъ Пророка Моисея, всякое лице мужескаго пола, принадлежавшее къ ветхозавѣтной церкви, непременно должно было исполнить обрядъ обрѣзанія. Законнымъ временемъ для этого былъ осьмый день отъ рожденія. Обрѣзаніе было печатію Завѣта Божія съ падшимъ человѣкомъ. Когда Іисусу Христу исполнилось восемь дней отъ рожденія, то и Онъ, Единый безгрѣшный, не устыдился стать на ряду съ грѣшниками и по закону былъ обрѣзанъ.

Безъ сомнѣнія, какъ виновникъ закона и Истинный Богъ, Господь не имѣлъ нужды въ этомъ болѣзненномъ обрядѣ. Притомъ же обрядъ этотъ имѣлъ только временное значеніе и долженъ былъ